



ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ

МБОУ «Яковлевская СОШ»
Яковлевского городского округа
Белгородской области

Экскурсия «Герои земли Яковлевской»



Цель: воспитание у учащихся чувства глубокого уважения и благодарности к подвигу их земляков участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг., ветеранам войны, труженикам тыла, чувство гордости за народ – победитель, формирование исторической памяти и преемственности поколений на основе знаний о Великой Отечественной войне.

Огневые сороковые годы. Много о них написано и еще будет написано, ибо тема ратного подвига неисчерпаема. Никогда не сотрутся в памяти народа суровые годы Великой Отечественной Войны.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Советского Союза с фашистской Германией стала тяжёлым испытанием в жизни нашего народа. Тысячи яковлевцев сражались с врагом в действующей армии на фронтах Великой Отечественной войны. Не сохранилось точной цифры ушедших на войну с территории района и области, но известно, что отдали свою жизнь за Родину около 200 тысяч яковлевцев и белгородцев. Если учесть, что на территории Белгородчины до войны проживало около 2 миллионов человек, то на полях сражений Великой Отечественной пал каждый 10 житель. Во

время войны звания Героя Советского Союза был удостоен 181 белгородец, 62 из них – посмертно.

Война- это Память. Вечная и верная память. Память о тех, кто сражался на фронтах второй мировой войны; кто вернулся домой и кто не вернулся.

Военные пути наших земляков - ветеранов пропахли порохом, овеваны ветрами и грозами.

Наши земляки - солдаты. Они освобождали нашу Родину, освобождали и другие страны.

8 мая 2005 года в г. Строитель была открыта Аллея Славы, где навсегда увековечены в бронзе образы Героев Советского Союза, уроженцев Яковлевского района.

Алфимов Дмитрий Борисович

20.08.1916 – 14.05.1961

Родился в с. Высокое

Автоматчик 955-го стрелкового полка (309-я стрелковая дивизия 40-я армия Воронежский фронт) ефрейтор Дмитрий Алфимов отличился в сентябре 1943 г. при форсировании Днепра южнее Киева. Он первым в подразделении переправился через реку и достиг вражеской траншеи, где гранатами уничтожил тяжёлый пулемёт врага. Вместе с группой смельчаков занял выгодный рубеж, с которого было отражено 5 контратак превосходящих сил противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, ефрейтору Алфимову Дмитрию Борисовичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Беседин Николай Федорович

11.06.1922 – 18.11.1989

Родился на х. Дружный

Разведчик взвода пешей разведки 957-го стрелкового полка (309-я стрелковая дивизия 40-я армия Воронежский фронт) красноармеец Николай Федорович Беседин проявил мужество и героизм в ходе форсирования Днепра. 23 сентября 1943 г. его подразделение одним из первых во всём фронте вышло к Днепру.

Скрытно переплыв через Днепр в ночь на 24 сентября, группа Н.Ф. Беседина обнаружила и изучила немецкие укрепления. При возвращении из немецкого тыла группа попала в засаду вблизи линии фронта. Н.Ф. Беседин принял неравный бой, обеспечив успешный выход к своим.

Переправившись обратно через Днепр, группа доложила командованию ценные исчерпывающие сведения о немецкой обороне, полностью выполнив чрезвычайно трудную задачу.

За мужество и героизм, проявленные на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от

23 октября 1943 г. красноармейцу Беседину Николаю Фёдоровичу присвоено звание Героя Советского Союза.

После службы Н.Ф. Беседин вернулся на Родину.

Н.Ф. Беседин поселился в г. Белгород на ул. Литвинова и начал работать на только что открывшемся Белгородском комбинате асбестоцементных изделий.

Николай Фёдорович проработал здесь на должности электрика более 30 лет. За многолетнюю добросовестную работу Николай Фёдорович был удостоен многочисленных наград и грамот за трудовую доблесть, среди которых: медаль «Ветеран Труда», Почётные грамоты Белгородского ордена Трудового Красного Знамени комбината асбестоцементных изделий.

Добрунов Григорий Тимофеевич

21.01.1921 – 27.08.2014

Родился в с. Козычево

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1942 г. Участник многих сражений Великой Отечественной войны, в том числе Сталинградской битвы, Курской битвы, битвы за Днепр, отличился в Белгородско-Харьковской наступательной и в Киевской оборонительной, в Висло-Одерской и Берлинской операциях. Был тяжело ранен.

В середине 1950-х гг. командир 99-го отдельного разведывательного батальона 2-й гвардейской механизированной дивизии гвардии подполковник Г.Т. Добрунов проходил службу в составе особого корпуса советских войск, дислоцированного на территории Венгрии. В октябре 1956 го. принимал участие в венгерских событиях, официально именованных как «подавление контрреволюционного мятежа».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 декабря 1956 г. за мужество и отвагу, проявленные при выполнении воинского долга, гвардии подполковнику Добрунову Григорию Тимофеевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Г. Т. Добрунов служил командиром батальона в той же части. В 1953 г. направлен в Центральную группу войск в Венгрию на должность командира 99-го отдельного разведывательного батальона. Участвовал в событиях 1956 г., был удостоен звания Героя Советского Союза.

Вышел в отставку в 1962 г. по состоянию здоровья, жил и работал в Москве. Активно участвовал в военно-патриотической и шефской работе с молодежью. Умер Григорий Тимофеевич Добрунов 27 августа 2014 г. Похоронен в Москве на Николо-Архангельском кладбище.

Каменев Филимон Иванович

15.01.1909 – 16.02.1982

Родился в с. Сажное

В Красной Армии и действующей армии – с июня 1941 г. Воевал на Ленинградском, Брянском, Калининском, Прибалтийском фронтах.

В ходе Витебско-Оршанской операции в июне 1944 г. в районе д. Гринево Шумилинского района Витебской области Белорусской ССР Ф.И.Каменев с группой бойцов форсировал р. Западная Двина. Захватив плацдарм, воины отразили контратаки противника и удержали его до подхода подкреплений.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему сержанту Каменеву Филимону Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Демобилизовался из рядов Вооружённых сил в 1946 г. Жил и работал в г. Зарайск Московской области. Почетный гражданин г. Зарайск. Умер 16 февраля 1982 г. Похоронен на городском кладбище в Зарайске.

Именем Героя названа одна из улиц города. В Зарайске на аллее Героев установлен постамент с портретом Ф.И. Каменева.

Ткаченко Александр Прохорович
28.12.1912 – 13.12.1971
Родился в с. Терновка

В ночь на 24 сентября 1943 г. телефонист роты связи 835-го стрелкового полка красноармеец А.П. Ткаченко вместе с разведчиками переправился через Днепр в районе с. Гребени Кагарлыкского района Киевской области, участвовал в отражении контратак врага на захваченном плацдарме. Проложил кабельную линию, установил связь с командиром полка. Наш земляк смог не только проложить кабельную линию и установить связь с командованием во время контратак превосходящих сил противника, но и в критический момент вызвать огонь своей артиллерии на себя, что привело к большим потерям со стороны врага и его отступлению.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 г. за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и удержании плацдарма на его правом берегу красноармейцу Александру Прохоровичу Ткаченко присвоено звание Героя Советского Союза.

Швец Василий Васильевич
22.11.1923 – 28.09.2003
Родился в с. Томаровка

Командир взвода 170-го отдельного инженерно-сапёрного батальона (14-я инженерно-сапёрная бригада, 65-я армия, Центральный фронт) лейтенант В.В. Швец при форсировании р. Днепр в районе с. Каменка Лоевского района Гомельской области Белорусской ССР 15 октября 1943 г. с бойцами вверенного ему взвода переправлял подразделения на правый берег реки. Под ураганным огнём противника, натянув трос, лейтенант В.В. Швец организовал паромную переправу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и

героизм лейтенанту Швецу Василию Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Василий Васильевич продолжил армейскую службу. В 1954 г. он окончил Военно-инженерную академию имени Куйбышева, служил на различных командных должностях. В отставку В.В. Швец вышел в звании генерал-майора. Умер Василий Васильевич Швец 28 сентября 2003 г., похоронен в Москве на Николо-Архангельском кладбище.

В Томаровке, на родине Героя Советского Союза Василия Васильевича Швеца, Томаровской средней школе № 2 присвоено его имя. На здании средней школы, где он учился, установлена мемориальная доска, одна из улиц посёлка носит его имя.

Шевченко Александр Иосифович
04.08.1914 – 15.09.1985
Родился в с. Томаровка

Командир танковой бригады участвовал в операции «Марс», Орловской наступательной операции Курской битвы, Донбасской и Нижнеднепровской наступательных операциях.

Особо отличился в ходе Белорусской стратегической наступательной операции. 19 июля 1944 г. бригада А.И. Шевченко принимала активное участие в освобождении г. Любомль Волынской области Украинской ССР.

После освобождения города организовал стремительный ночной марш, и на следующий день, в 5 часов утра 20 июля бригада с ходу успешно переправилась через Западный Буг в районе с. Опалин Любомльского района, захватив плацдарм на его западном берегу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1944 г. Александру Ивановичу Шевченко было присвоено звание Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 4433

После выхода из госпиталя осенью 1944 года назначен заместителем командира 9-го гвардейского танкового корпуса 2-й гвардейской танковой армии по строевой части, в этом корпусе участвовал в Висло-Одерской операции. В её ходе был ранен. После выздоровления, с конца зимы 1945 года — заместитель командира 12-го гвардейского танкового корпуса по строевой части. Участвовал в Берлинской наступательной операции, при этом, когда 18 апреля 1945 года подорвался на mine и получил тяжелое ранение командир корпуса генерал-майор танковых войск Н. М. Теляков, принял командование корпусом, привёл его с непрерывными боями в Берлин и только там 24 апреля передал командование вновь назначенному командиру.

После окончания войны продолжил службу в Советской Армии. В августе 1945 года был назначен начальником штаба 9-й гвардейской танковой дивизии 2-й гвардейской танковой армии, в феврале 1947 года направлен на учёбу. В 1949 году Шевченко окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе с золотой медалью. В 1957 году окончил Высшую

военную академию имени К. Е. Ворошилова. С марта 1958 года был первым заместителем командующего, а с мая 1959 по март 1961 года командовал 38-й армией в Прикарпатском военном округе. С марта по декабрь 1961 года — начальник штаба Белорусского военного округа. С декабря 1961 года — первый заместитель командующего войсками Приволжского военного округа. С июня 1972 года — начальник командного факультета Военной академии бронетанковых войск имени Р. Я. Малиновского. Кандидат военных наук.

Калиниченко Николай Егорович

12.06.1925-10.06.1975

Родился в с. Шопино

КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

В ночь на 26 сентября 1943 г. сапер, гвардии рядовой Н.Е.Калиниченко принимал участие в переправе десантных подразделений через р. Днепр. Под огнем противника саперы полностью выполнили поставленную задачу, обеспечив наращивание сил на плацдарме. Н.Е.Калиниченко обезвредил установленные заряды взрывчатого вещества общей массой в 100 килограммов и 4 мины. Приказом от 4 июня 1944 г. гвардии ефрейтор Калиниченко Николай Егорович награжден орденом Славы 3-й степени.

В ходе Будапештской наступательной операции командир отделения Н.Е.Калиниченко снова обеспечивал действия дивизионных разведчиков. В ночь на 22 декабря 1944 г. в составе группы на лодке переправился через р. Дунай в районе населенного пункта Вероче.

Приказом от 13 февраля 1945 г. гвардии младший сержант Калиниченко Николай Егорович награжден орденом Славы 2-й степени.

С началом Братиславско-Брновской наступательной операции в ночь на 25 марта 1945 г. отделение Н.Е.Калиниченко действовало в расчете десантной переправы через р. Грон. За ночь саперы выполнили 11 рейсов, обеспечив наращивание сил.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками на завершающем этапе Великой Отечественной войны гвардии старший сержант Калиниченко Николай Егорович награжден орденом Славы 1-й степени.

Фомин Иван Захарович

22.06.1918–30.01.1945

Родился на х. Пенки

КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

С 1943 г. участвовал в разгроме Невельской группировки противника. Накануне наступления красноармеец Иван Захарович Фомин в составе разведывательной группы участвовал в ночном поиске, уничтожил ручной пулемет с расчетом, взял в плен унтер-офицера и доставил его в штаб.

16 марта 1944 г. при прорыве обороны противника в районе д. Дятлы красноармеец И.З. Фомин, действуя в составе разведывательной группы, уничтожил пулеметную точку и 2 солдат противника. 1 июля 1944 г. в районе д. Глинище, Горовые со своим отделением, мастерски используя особенности местности проник в боевые порядки противника и выбил с занимаемых траншей. В этой схватке спас своего товарища, лично уничтожил 8 гитлеровцев и захватил пленного.

Приказом от 15 сентября 1944 г. ефрейтор Фомин Иван Захарович награжден орденом Славы 2-й степени. В ночь на 23 сентября 1944 г. районе населенного пункта Гайлишик-Бэнс ефрейтор И.З. Фомин во главе группы разведчиков из 8 человек внезапно ворвался в траншею противника. Гранатой уничтожил 2 солдат, одного захватил в плен и доставил в штаб. Был представлен к награждению орденом Славы 1-й степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество ефрейтор **Фомин Иван Захарович** посмертно награжден орденом Славы 1-й степени.

Имена этих героев останутся не только в бронзе, но и в наших сердцах. Они заслужили вечную Славу, и ни кто из них не будет забыт. Бессмертен их подвиг, а залогом их бессмертия стала наша память.

